

日本通過修正案 海保可拘登島者

唐家璇警告：

日激化釣島矛盾 局面將不可收拾



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）日本在釣魚島問題上向中方挑釁的動作無日無止，日本參院昨日下午通過兩項新修正案強化海上執法權。今後，海上保安廳將可代替警方對「非法登島」者進行搜查和逮捕。在北京，中國前國務委員、中日友好協會會長唐家璇（見圖）警告，在釣魚島問題上，如果日本政府執意採取迴避態度，將自己觀點單方面強加於中方，會把自己逼進「死胡同」，導致事態不斷惡化升級，直至出現不可收拾的局面。《環球時報》則刊文指，日本放棄聯美制華是中日緩和關鍵。

共同社報導，日本參院全體會議昨日下午通過了《海上保安廳法》及《外國船舶航行法》的修正案，賦予了海上保安官調查離島上發生的犯罪並逮捕犯人等權力。報導稱，日本現行《海上保安廳法》規定，海上保安廳的執法範圍僅限於「發生在海上的違法犯罪事件」。在出現外國人「非法」登上偏遠島嶼的情況時，無法進行對峙，只能等待警方前往現場處理。而該法在修改後，海上保安廳將可代替警方對「非法登島」者進行搜查和逮捕。海上保安官在遠方的離島上可行使逮捕犯人等警察職權；對於無正当理由在日本領海內停泊或游弋的外國船舶，可不經登船檢查直接命令其退出日本領海。

籲「三要三不要」 防止事件失控

在北京，唐家璇昨日在紀念中日邦交正常化40周年國際學術研討會上表示，今年以來，中日關係中的新老問題相繼升溫，尤其在釣魚島問題上，日方接連出現消極動向，引起中國民眾強烈憤慨，給兩國關係帶來嚴重干擾。他說，如果日本一些人的圖謀得逞，釣魚島問題將嚴重失控，後患無窮，永無寧日。

唐家璇提出，為了防止突發事件升級失控，影響兩國關係大局，中日兩國要做到「三要三不要」：要承認爭議而不要否認爭議，要擱置爭議而不要激化矛盾，要多做有利於穩定的事，而不要採取使事態複雜化和擴大化的單方面行動。

當前形勢下，面對兩國關係紛繁複雜的局面，唐家璇建議，中日重點可以從四方面作出努力：一是要增進互信，鞏固兩國關係政治基礎；二是要深化合作，為兩國人民創造福祉；三是要擴大交流，夯實兩國關係民意基礎；四是開拓視野，擴大國際地區層面的合作。

放棄聯美制華 中日緩和關鍵

此外，《人民日報》屬下的《環球時報》昨日刊文指出，日本的外交戰略出了問題，這是中日緊張的根源。文章批評，日本完全站到了美國一邊，形成美日聯手遏制中國崛起的「聯合體」，做美國遏制中國的前沿工具。文章建議，日本應做一根本性調整，從幫美國對付中國，變成中美之間的橋樑，做防止中美衝突的「戰略撮合者」。日本如果這樣做，是順應歷史的需求，它會激活日本國家發展的各種潛在機會，為日本開闢一個充實有為的未來。

南京軍區兩個摩步旅日前運用大規模激光模擬交戰系統進行「紅藍」軍實兵實裝對抗演習。南京軍區所轄地的對開海域就是中國釣魚島。設計圖片



三要三不要

唐家璇強調，為了防止突發事件升級失控，影響兩國關係大局，中日兩國要做到「三要三不要」

- 1. 要承認爭議而不要否認爭議
2. 要擱置爭議而不要激化矛盾
3. 要多做有利於穩定的事，而不要採取使事態複雜化和擴大化的單方面行動。

四點努力

為了努力使中日關係回歸健康的發展軌跡，中日雙方要努力做到以下四點

- 一是增進互信，鞏固兩國關係政治基礎；
二是深化合作，為兩國人民創造福祉；
三是擴大交流，夯實兩國關係民意基礎；
四是開拓視野，擴大國際地區層面的合作。

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行 2012年8月 30期 內有陽光 幾陣驟雨 港字第22828 今日出紙3疊11張半 售6元

Advertisement for medicine with image of a man and product packaging.

美發言人對釣島用日稱謂

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）據日本《產經新聞》29日報導稱，美國國務院新聞發言人維多利亞·紐蘭28日在例行記者會上談及釣魚島問題時，將釣魚島稱為「尖閣諸島」，即日本當局對釣魚島及其周邊附屬島嶼的稱謂。紐蘭還重申釣魚島是《美日安保條約》的適用對象。

此前，美日已於26日展開了「奪島」聯合軍演。有專家認為，儘管美國一再聲稱對釣魚島的主權爭端不持立場，並敦促中日雙方以和平的方式解決爭端，但從其實際言行上看，美國已經站在了日本一邊。

攔截丹羽車輛 拔旗男被扣

香港文匯報訊 據日本《產經新聞》29日報導稱，就日本駐華大使丹羽宇一郎所乘公務車在北京街頭被攔截，日本國旗被搶一事，中國公安相關人士透露，已經確定了嫌疑人，並已被警方扣押。目前還不清楚警方扣押的人數，正在對嫌犯進行動機等方面的調查。但截至28日日本駐華大使館還沒有任何相關消息。



日本駐華大使丹羽宇一郎（左二）昨日乘懸掛日本國旗的大使專車出席中日研討會。中新社

丹羽：中日長期和平是唯一選擇



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）今年9月是中日邦交正常化40周年。日本駐華大使丹羽宇一郎（見圖）昨日在北京出席一項有關紀念活動的研討會上表示，長期和平友好並為之合作是中日兩國「唯一的選擇」，並需要持續和強化各層次溝通。

在「2012中國社科論壇—紀念中日邦交正常化40周年」國際學術研討會上，丹羽指出，過去40年以來，中日關係得到巨大發展，兩國關係對於中日雙方都是最重要的雙邊關係，對亞洲和太平洋地區和世界和平發展具有重要影響。「中日兩國作為相鄰兩個國家，兩國間難免發生碰撞和摩擦，中日作為「難以搬家的鄰居」，只有進行友好合作，其他別無選擇。」

丹羽說，堅持長期和平友好並為之合作是「中日兩國唯一的選擇」，兩國應通過對問題交換意見，將問題控制在可控範圍之內，為雙方需要持續的溝通，要在不同層面和領域保持和強化溝通。

日本共同社稱，這是日本駐華大使館車輛被攔截後，丹羽宇一郎首次在公開場合現身並發表言論。

保釣，建立海岸警衛隊刻不容緩



香港文匯報記者 劉雁雁

此次兩岸四地保釣義士登島壯舉中，有兩個場景讓人難以忘懷：兩艘鐵甲日本海岸警衛隊船隻夾擊、衝撞小小的保釣船「啟豐二號」；日方海岸防衛隊人員將剛剛插在釣魚島上的五星紅旗踏在腳下。這是我國擁有主權海洋島海島慘遭鄰國蠶食鯨吞的典型寫照，面對此情此景，打造我國自己的海岸警衛隊，建立有效海洋保護機制刻不容緩。